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% Trong lich st cac thuyét vé md hinh nguyén t&r va mé hinh

hién dai nguyén t&r. Theo em, trong hai hinh bén, hinh nao thé
hién mé hinh hanh tinh nguyén t&, hinh nao thé hién md hinh

hién dai cia nguyén t(?

a) b)

Hinh 4.1. Hai mo hinh nguyén tur cua helium



BAIl 4: MO HINH NGUYEN TU
VA ORBITAL NGUYEN TU’

i



NOI DUNG BAI HOC

M& hinh nguyén tdr

Orbital nguyén tc



|. M6 hinh nguyén tw

1. M6 hinh Rutherford — Borh

Trinh bay ndi dung chinh mé hinh nguyén t&r cia Rutherford — Borh.
(1) Khéi lwong nguyén t&r dwoc tinh nhw thé nao?
(2) Trong nguyén tlr cac electron chuyén déng theo quy dao nhw thé nao?

(3) Nang lwong cla electron phu thudc vao yéu té nao?



Cau tra loi:
(1) Khéi lwong nguyén tlr tap trung ch yéu & hat nhan
(2) Electron quay xung quanh hat nhan tron nhw cac hanh
tinh cung quanh mat troi.

(3) Nang lwgng cla electron phu thuéc vao khoang cach
tr electron do téi hat nhan nguyén tir. Electron & cang xa

hat nhan thi cé nang lwgng cang cao.



Cau 1: Electron chuyén tir I6p gan hat nhan ra I&p xa hat
nhan thi phai thu hay phéng nang lwgng? Giai thich.

Cau tra loi:

Electron chuyén tr I&p gan hat nhan ra 1&p xa hat nhan thi

phai thu nang lvgng. Vi nang lugng cla electron phu thudc
vao khoang cach cia electron dé t&i hat nhan nguyén ta.
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St dung Hinh 4.2, trinh bay cach sap xép céac electron trong cac I&p.

Ki hiéu tén céac lo'/p la gi? Sb electron tdi da trong méi Iép 1a bao nhiéu?
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Hinh 4.2. Md hinh npuyén a1 theo Rutherford  Baohr (a)
vil g trie nguyen W alumimum theo md hinh nay (b)




Quan sat hinh 4.2, theo chiéu ti hat nhan ra ngoai I6p vo,

electron dwoc sap xép vao cac 16p:

Tén lép

So electron
8 18 32

toi da trong
22?2 232 242 2n?

moi 16p




Nhan xét:
Céac electron dwoc phan bd vao I6p gan hat
nhan trudc. Sé electron tdi da trong méi I6p 1a

2n?, véi n la sb thi ty 16p electron (n < 4)




Dya theo md hinh nguyén t&r cia Rutherford — Bohr, hay

vé md hinh nguyén tlr cac nguyén té c6 Z tir 1 dén 11.




2. M6 hinh hién dai vé nguyén tr
(1) Sw khac biét co ban ctua mé hinh hién dai véi mé hinh Rutherford |a

gi? Lap bang so sanh hai mé hinh nay.
(2) Trong md hinh nay céc electron chuyén déng nhuw thé nao?

(3) Xac suét tim thAy electron trong cac dam may electron & hinh 4.3

khoang bao nhiéu phan tram?

Thinh 4.3, Minh hog ddm miy eleclron cia ngusyén i hyvdrogen




(1) Sy khac biét co ban ciia mé hinh hién dai v&i mé hinh

Rutherford — Bohr |a cac electron chuyén déng xung quanh hat

nhan khdéng theo nhirng quy dao xac dinh.

Mo hinh - - ) : -
. |Mé6 hinh Rutherford - Bohr | Mé hinh hién dai ve nguyén tr
nguyeéen tw

w Electron chuyén déng xung quanh hat nhan

Quy dao cua electron la
Electron chuyén dong rat nhanh
chuyén déng tron hodc bau
. xung quanh hat nhan, khéng
duc xac dinh xung quanh

theo quy dao xac dinh
hat nhan b '




(2) Electron chuyén ddng xung quanh hat nhan rét

nhanh trong ca khu vwc khéng gian xung quanh hat
nhan véi xac suat tim thay khac nhau, sy chuyén déng

nay tao nén mét hinh anh nhw mét dam may electron.




(3) Xac suét tim thay electron & hinh 4.3 1a khoang 90%.

-

Hinh 4.3. Minh hoa dam may electron ctia nguyén tir hydrogen




Cau 2: Theo em, xac suat tim thay electron trong
toan phan khéng gian bén ngoai ddm may la khoang
bao nhiéu phan tram?
Cau tra loi:
Xac suat tim thay electron trong toan phan khéng gian

bén ngoai la khoang 10%




ll. Orbttal nguyén tw
1. Khai niém
Trinh bay ndi dung chinh mé hinh nguyén t&r ciia Rutherford — Borh.
< Neéu khai niém orbital. Ki hiéu AO duoc viét tat cla tir tiéng anh nao?
Cau tra loi:
Orbital nguyén tr 1a khu virc khéng gian xung quanh hat nhan ma

xac suéat tim thdy electron trong khu vwc dé 1a 16n nhéat (khoang
90%). Orbital nguyén ti ki hiéu 1a AO ( viét tat cia: Atomic Orbital)



< Quan sat hinh 4.3, miéu ta orbital nguyén t&¢ hydrogen.

Hinh 4.3. Minh hoa dam miy electron cia nguyén tur hydrogen
Cau tra loi:

Orbital nguyén tir hydrogen c6 hinh tron




% Quan sat hinh 4.4 sgk trang 23, mo ta hinh dang cua AO s va AO p.

¢ &£ oo ]

AOp_ AOp, AOnp,
a) b) c) d)
Hinh 4.4. Hinh dang cia AO s (a) va AO p (b, ¢, d)

0 AO s cé hinh cau va AO p c6 hinh sé tam néi.




au 3: Khai niem AO xuét phat tir mé hinh Rutherford — Bohr

hay mé hinh hién dai vé nguyén t&?

0 Khai niém AO xuéat phat tr mé hinh hién dai vé nguyén ti.




Cau 4: Chon phat biéu dung vé electron s.

A. La electron chuyén dong chti yéu  B. La electron chi chuyén dong trén

trong khu virc khéng gian hinh cau. mdt mét cau.

C. La electron chi chuyén déng trén

mot dwong tron.




2. S6 lwong electron trong mét AO

% Tén goi cla cac electron trong AO s va AO p la

gi? Sé lwgng electron trong mét AO 1a bao nhiéu?

0 Electron chuyén dong trong AO s goi la electron s,

electron chuyén déng trong p goi la electron p ...




-

A

/

M&i AO chi chira tbi da la 2 electron, 2 electron nay
dwoc goi 1a electron ghép ddi. Néu AO chi co 1
electron, electron d6 dwgc goi la electron ddc than.

Néu AO khéng chira electron nao thi goi la AO trong.




LUYEN TAP
Bai 1: Nhirtng phat biéu nao sau day la dang khi néi vé méd hinh
Rutherford — Bohr?
a) Electron quay xung quanh hat nhan theo nhitng quy dao giéng
nhw cac hanh tinh quay xung quanh Mat Troi.
b) Electron khéng chuyén déng theo quy dao xac dinh ma trong
ca khu vire khéng gian xung quanh hat nhan.

c) Electron khéng bi hat vao hat nhan do con chiu tac dung cla

e quan tinh i tam.
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Bai 2: Nguyén tlr Li (Z = 3) c6 2 electron & I&p K va 1 electron
¢ I&p L. So sanh nang lwgng cua electron gitra hai I6p theo
mo hinh Rutherford — Bohr.

Cau tra loi:
Nang lwong cla electron cia Iép K thap hon nang lwong cuia

electron & 16p L.




Bai 3: St dung mé hinh Rutherford — Bohr, hay cho biét khi
electron ctia nguyén tir H hap thu mot nang lwong phu hop,
electron dé s& chuyén ra xa hay tién gan vao hat nhan hon.

Giai thich.

0 Electron cla nguyén t&¢ H hap thu mét ning lwong phu
hop, electron sé chuyén ra Xxa hat nhan hon vi khi doé

electron c6 nang lwgng cao hon. ﬂ
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Bai 4: Tlr khai niém “Orbital nguyén tlr la khu vuc khéng gian
xung quanh hat nhan nguyén t&r ma xac suét tim thay electron
trong vwre dé 1a Ion nhat (khoang 90%), hay cho biét phat biéu
“Xac suat tim thay electron tai méi diém trong khdng gian cua

AO la 90%” c6 dung khéng. Giai thich.




Cau tra loi:
« Xac suét tim thay electron tai méi diém trong khéng gian cla
AO 14 90%. Phat bidu nay la khang ddng.
« Giai thich: Gia tri 90% la xac xuét tim thay electron trong
toan bd khéng gian AO nghia la tat ca cac diém trong khong

gian AO chir khéng phai médi diém trong khéng gian ctia AO.



VAN DUNG

Bai 5: Tra 1&i nhitng cau héi sau day liéen quan dén mé hinh

Rutherford — Bohr va mé hinh hién dai vé nguyén te.

a)

b)

Vi sao md hinh Rutherford — Bohr con dwgc goi la mé hinh hanh
tinh nguyén tG?

Theo mé hinh hién dai, orbital p c6 hinh sb tdm ndi v&i hai phan
(con goi 1a hai thuy) gibng hét nhau. Xac suét tim thay electron &
méi thuy 1a khodng bao nhiéu phan tram?

So sanh sy gibng va khac nhau gitra mé hinh Rutherford — Bohr

va mé hinh hién dai vé nguyén tc.



Cau tra lovi:
a) M6 hinh Rutherford — Bohr duwoc goi la mé hinh nguyén td vi
theo mé hinh nay, electron di chuyén xung quanh hat nhan theo

quy dao gidbng nhw cac hanh tinh quay xung quanh Mat Troi.

b) Theo mo6 hinh hién dai, orbital p cé hinh s6 8 ndi voi 2 thay

giébng hét nhau. Xac suét tim thay electron & méi thuy 1a 45%.




c) Bang so sanh:

M6 hinh o o i . L
M6 hinh Rutherford — Bohr M6 hinh hién dai vé nguyén tw
nguyén tw
Giéng nhau Electron chuyén déng xung quanh hat nhan

Quy dao cula electron la chuyén  Electron chuyén déng rat
Khac nhau dong tron hoac bau duc xac nhanh xung quanh hat nhan,

dinh xung quanh hat nhan khéng theo quy dao xac dinh



HU'ONG DAN VE NHA
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On tap va ghi Hoan thanh bai Tim hiéu ndi dung
nho kién thire tap trong SGK  Bai 5 : Lop, phan lop
vira hoc va céu hinh electron.
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